

党建引领走出城市基层社会治理新路子

■中共贵港市委组织部

强化城市基层党建示范引领作用,是推动城市新时代新发展的“动力轴心”,是满足人民日益增长的美好生活需要的重要保障。近年来,广西壮族自治区贵港市深入贯彻中央关于加强和改进城市基层党建工作的部署,认真落实自治区关于进一步推进城市基层党建工作示范引领行动的相关要求,积极开展示范城区建设工作,以高质量城市基层党建推进城市高质量发展。

强化责任落实 凝聚城市发展合力

贵港市坚持把城市基层党建纳入县(市、区)党委年度党建工作总体部署,强化组织领导,建立联动机制,推动责任落实。

构建“五级”联动体系。坚持以上率下,构建城市基层党建市、县、街道、社区、小区“五级”联动体系,层层落实城市基层党建工作责任制,市委认真履行主体责任,成立城市基层党建工作领导小组,市委常委会定期听取一次城市基层党建工作情况汇报。搭建“难点问题书记一线办”平台,市委书记率先垂范,推动全市各级党组织书记深入基层一线解决难题23万多件。强化县(市、区)党委“一线指挥部”职能,结合实际提出思路目标,具体指导落实城市基层党建年度重点工作;强化落实街道党工委直接责任,统一建立街道权责清单,深化赋权扩能减负,增强街道党组织的统筹协调功能;突出落实社区党组织具体责任,全面实行社区事准入制度,明确要求各级职能部门不得将工作职责随意下放到街道社区,确需下放的工作事项须经县(市、区)党委、政府严格审批,并做到人随事转、权随责转、

费随事转。小区党组织积极落实要求,强化网格日常管理,为居民群众提供精细化、多元化、个性化服务。

建立联席会议制度。出台本市城市基层党建联席会议制度,明确联席会议主要履行深入学习贯彻党中央、自治区党委、市委重要文件、重要会议、重要讲话,研究部署重点工作,协调开展重大活动等职能。市委书记担任召集人,成员单位包括市委办、组织、宣传、政法等20个部门,原则上每年召开一次全体会议,根据工作需要随时召开专题会议。全市5个县(市、区)均建立城市基层党建联席会议制度。去年6月份召开了市一级联席会议,印发了全市年度城市基层党建重点工作任务清单,明确工作任务,压实工作责任,解决实际问题。

完善组织体系 发挥示范引领作用

贵港市坚持强化街道社区党组织政治功能,注重加强思想建设,把街道社区党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

夯实基层党组织战斗堡垒。完成街道机制体制改革,出台小区党组织标准化规范化建设标准,全面完成街道社区小区党组织标准化规范化建设,充分发挥先进典型的示范引领作用,结合推进居民小区“六化”建设标准,按要求开展好城市居民小区评比定级工作。持续推进小区“红色一家”建设,建成300个城市小区“红色一家”,建成商圈党组织9个、楼宇党支部(党小组)1350多个,打通服务群众“最后一公里”。比如,贵港市港北区盛世荷城小区深化拓展“红色一家”建设,创新设置“四位一体”组织架构,推行“三网融合”服务模式和“四方共治”工作机制,提升小区党支部“六化”建设。同时,对照中央第二巡视组巡视广西反馈意见中涉及城市居民小区党组织覆盖率低的问题,深入开展自查自纠,目前全市639个城市居民小区党组织覆盖率达100%。

推进示范城区建设。贯彻落实自治区关于推进党建示范城区的相关要求,出台专门文件,高标准完成港北区、港南区两个自治区城市基层党建示范城区建设各项指标任务,重点建设了一批示范街道、标杆社区、样板小区,发挥示范引领作用。全面推行示范街道社区建设,充分挖掘街道特色亮点,注重联系实际,创新搭建服务群众载体平台。目前,全市建立示范街道社区小区

80多个,涌现了“全国先进基层党组织”荷城社区、“全国民族团结进步模范集体”石羊塘社区等一批先进社区,以及全区先进基层党组织贵城街道、江南街道等,全市营商环境评价获评为国家优秀等级,政务服务指标位列全国第十二、全区第一。

创新“社园一体化”建设。将工业园区纳入社区管理范围,以园区管委会服务企业生产、社区服务职工群众生活功能定位,进一步提升园区与社区的生产管理和服务水平,构建共建共治共享的社园一体、融合发展新格局。例如,贵港市国家生态工业示范园区与西江社区创新“社园一体化”管理模式,实行机构联设、网格联动、资源联用,实现园区与社区组织共建、管理共治、发展共享一体化,有力推动了园区治理水平提升以及企业高质量发展。2021年,贵港市园区规模以上工业企业达547家,实现工业产值1180亿元,在建项目274个,完成投资140亿元。

创新服务制度 确保科学有效运行

贵港市坚持因地制宜,在健全政策制度上精准发力,规范完成港北区、港南区两个自治区城市基层党建示范城区建设各项指标任务,重点建设了一批示范街道、标杆社区、样板小区,发挥示范引领作用。全面推行示范街道社区建设,充分挖掘街道特色亮点,注重联系实际,创新搭建服务群众载体平台。目前,全市建立示范街道社区小区

进一步简化审批手续、优化服务流程,通过将分散的审批事项整合集中到社会事务便民服务中心,实行“前台综合受理、后台分类审批”模式,实现便民服务中心一枚印章管审批;建强综合执法队伍,组建街道综合行政执法大队,建立执法清单,规范基层执法。例如,贵港市港南区江南街道党工委聚焦党建引领城市管理,积极推进街道管理体制改革创新,以党的组织体系优势打破行政壁垒,优化职能配置,街道治理服务能力不断提升。目前,全市7个街道优化办事手续、流程1300多项,建立执法清单700多个。

推动资源服务管理向基层延伸。出台关于进一步抓好社区和住宅小区服务场所配套落实工作的相关文件,进一步加强城市基层党建工作基础保障;以融资方式大力推进居民综合服务中心项目建设,保障社区(村)党组织办公、活动场所,截至目前,全市拟建居民综合服务中心项目286个,累计开工223个,竣工交付使用115个;同时,落实社区服务群众专项经费,确保每个城市社区不低于20万元/年。

推动互联互动 共享改革发展成果

贵港市完善街道社区党建与机关党建、行业党建、领域党建共建共促,加强组织互联,突出纵横衔接、系统配套,发挥作用。建立街道“大工委”、社区“大党委”。街道“大工委”择优吸纳驻区单位党组织负责人担任兼职委员,充分整合资源,调动各方力量,协同推进党的建设和街道各项工作。社区“大党委”择优吸收社区民警警及业主委员会、物业公司、两新组织中的优秀(骨干)党员担任兼职委员,共同协商社区事务。社区“大党委”下设基层党建、社会治理、民生保障、社区公益、文化体育、经济服务“六位一体”和党员、群众“双向互动”的城市基层党建新格局。

搭建多样化党建工作平台。创建“党建联盟”。坚持条块结合、共建共享、优势互补原则,着力打造壁垒,在行业、区域、两新组织中创建“党建联盟”,推动互联互动、共建共享,打破城市基层党建工作各自为政、各自为战、相互分离的局面,形成以大带小、先进带后进、整体推进的党建大格局。例如,由西江航运综合党委发起的西江航运“党建联盟”,联动西江上、中、下游所有与水运有关的党组织36个,联合珠江航务管理局、广西交通运输厅等12个单位,实现从水上到陆上、从纵向到横向全覆盖。目前,全市共创建“先锋物业”小区32个,推动为民办实事好事3000余件,协调解决了老人照料、供水供电、物业纠纷、社会治安等难题1400多个。

推动联建共建凝聚合力。实行领导包抓、党员下沉,市厅级干部、县处级干部、街道科级干部、社区干部分别联系区、街道、社区、小区(企业)。驻区单位党组织与社区党组织结对共建,签订共建协议,结成互助对子,实行党建阵地、服务阵地、文体娱乐阵地等开放共享。比如,贵港市公安局江南派出所积极与辖区内社区



贵港市委书记何录春率先垂范到部分重点企业、重点项目调研,开展“难点问题书记一线办”活动,研究解决企业发展和项目建设过程中遇到的困难和问题。



北部湾港贵港集装箱码头风光。



贵港市西江航运党建联盟成员单位开展国门安全进校园党日活动。



贵港市中心城区新貌。

员、行动处置、监督反馈、总结提升的全周期闭环管控流程,及时发现处置城市基层治理中的问题,厚植以人民为中心的发展理念,让人民共享城市发展成果。

强化党对社区各类组织的领导。积极建立城市社区组织履诺述职制度,建立“找准问题定诺、列好清单履诺、年终述职评诺、用好结果兑诺”的工作机制,推动社区各类组织增强自身建设、管理服务能力,引导社区组织参与到社区治理中来,有效解决过去社区党组织对社区组织领导不强、社区组织参与社区治理积极性不高、社区治理力量单薄等问题,提高基层社会治理现代化水平。贵港市港南区江南街道南湖社区创新社会组织培育孵化履诺机制,引导社会组织踊跃参与社区治理。目前,全市500多个社区组织已全部列出承诺事项,召开碰商会400多次,解决群众急难愁盼问题3200多个。

引导群团组织参与基层社会治理。出台贵港市推进新时代党建带群建“提质增效”九条措施,定期召开群团工作会议研究党建带群建工作,督促指导全市各群团组织加强党建引领群团建设,积极配合社区小区党组织开展中心工作,引导群团组织积极投身城市社会治理工作,主动加入先锋突击队、党员先锋岗等,积极发挥作用;持续推行阵地“党群共建共用共享”模式,新建统一管理、统一使用、形式多样的党群活动中心300多个;注重团结带领各阶层群众,善借外力积极争取资金、人才、物资和项目等有效资源,在每年开展的两新组织“百日攻坚”大行动中,同步开展群团组织联建工作,重点向非公有制经济组织、社会组织、城乡社区等领域和农民工、自由职业者等群体延伸,为全市经济社会高质量发展汇聚力量。去年以来,全市推动党群各部门、各条线、各领域之间共办活动5000多场次,到社区小区开展组团式服务5.53万人次。(图片由贵港市委组织部提供)

和市属国有企业共同创建的“国企先锋集结号”,成为推动创先争优、整体提升组织力、破解党建业务两张皮的有力抓手,达到共商共建共享共赢的目标。目前,全市建成116个“先锋集结号”,覆盖6800多个基层党组织。

开展联建共建,推行以组织联建、治安联防、问题联治、纠纷联调为主要内容的“四联”机制,派出党员民警兼任社区党支部副书记,深度参与社区事务管理工作,实现组织联共、阵地共建、活动共办、资源共享。同时,推动机关企事业单位党员到社区开展“双报到”服务,认领“微心愿”,做到“网格吹哨、党员报到”,制定“双报到”定期反馈公开制度,并把服务情况作为党员干部选拔任用出具基层党建履职情况意见的重要参考。目前,全市机关企事业单位党员到社区开展“双报到”共7.7万人次。

实现闭环治理 提升全周期治理水平

贵港市强化党组织对城市基层社会治理的有效领导,完善工作机制,建立议事规则,不断提高治理水平。

构建党建引领全周期城市治理体系。认真贯彻落实习近平总书记关于“要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系,树立‘全周期管理’意识,努力探索超大城市现代化治理新路子”的重要指示精神,总结疫情防控经验,着力构建全域覆盖、全民参与、全程管控、全时响应的党建引领全周期基层社会治理体系;对每个任务周期实行问题研判、资源动